

# 守护绿色清明

**又是一年芳草绿,梨花风起清明祭。清明节是中华民族弘扬孝道、追思亲人、祭扫悼念的传统节日。用鲜花传递思念、用卡片寄托哀思、写下文章追忆故人……如今,越来越多的人通过文明、绿色的祭扫方式表达思念,缅怀故人。**

## 多种形式追思故人

清明节前夕,呼和浩特市多家单位联合发出文明祭扫倡议:贯彻绿色生态发展理念,创新祭扫服务载体,推广家庭追思会、网络祭扫、鲜花祭扫、绿化植树、踏青遥祭等文明低碳祭扫方式,树立厚养礼葬、简约庄重、文明节俭的殡葬新风尚。

记者在采访中了解到,清明节期间,呼和浩特市不少陵园也推出绿色祭扫服务。在内蒙古福寿园,设有集中祈福区,供市民通过免费悬挂各类祈福牌、祈福卡及祈福丝带等方式,表达对逝者的深切怀念。此外,还在墓区入口处放置便民祭扫用品取用架,包括折叠水桶、毛巾、清洁刷等,引导市民祭扫时,用拎一桶水擦拭墓碑的绿色祭扫方式寄托哀思。4月5日,内蒙古福寿园还将举办首届清明文化节,让人们在怀念逝者的同时,通过一系列富有教育意义的活动,增进大家对生命文化的理解和尊重。

清明节期间,内蒙古慈安园关闭集中焚烧区,实行全园禁火,严禁在公墓陵园内焚烧纸钱、冥币等丧葬祭祀用品,市民可携带相关祭祀用品,以清洁、环保、安全的方式寄托思念,还可以通过公众号“云祭祀”。

呼和浩特市殡仪馆倡导市民错峰祭扫。该馆还将免费提供两万束鲜花,活动时间为4月1~7日,前来祭扫的市民均可领取。为保障祭扫需求,吉吉园殡仪馆也倡导大家绿色文明祭扫,用鲜花、卡片、音乐等方式缅怀故人。

连日来,记者在呼和浩特走访中发现,清明节祭祀用品迎来销售旺季,绿植和鲜花售卖逐渐升温,购买花束、花篮用来祭扫的顾客也多起来。

## 生态葬成为更多人选择

去年,刘先生的父亲去世,按照父亲遗愿,他选择了生态葬的方式让父亲入土为安。

刘先生告诉记者,父亲生前十分热爱大自然,很注重环保,因此父亲的遗愿是将他的骨灰安葬在花坛下。一开始,刘先生和家人不理解,也有过困惑,但最终选择尊重父亲。在了解过生态葬后,刘先



陵园提供  
温馨便民服务

生逐渐改变了看法,他认为生态葬与大地、花草融为一体,回归自然,挺好,缅怀逝者最重要的是心意。

近年来,呼和浩特市大力推行节地生态安葬方式,深化殡葬改革,倡导节俭治丧,减轻群众负担。3月29日,记者在位于呼和浩特市和林格尔县的内蒙古福寿园内看到,这里有一片区域为生态节地葬示范园,旁边立有一块纪念碑,上面刻有逝者姓名。

据介绍,该园长期征集愿意选择参与公益生态葬的家庭,主要采用花坛葬、草坪葬等形式,每年都定期策划举办生态礼葬与追思活动,集中安葬,并将逝者姓名刻在纪念碑上,以便后人集中纪念、寄托哀思。福寿园自2020年开始推出免费生态节地葬服务以来,已累计为100多人提供服务,积极践行公益、绿色、环保的殡葬新风尚。

据了解,从2016年开始,呼和浩特市民政局每年都会举办免费集体生态安葬活动,经过多年努力,已经有越来越多的家庭接受了生态安葬。目前,呼和浩特市所有经营性陵园都设置公益性生态节地葬区域,免费提供生态葬服务。

## 不断提升殡葬服务水平

为做好祭扫服务,引导群众树立绿色生态化慎终追远、缅怀英烈、追思故人的创新祭扫思想,今年,呼和浩特市民政局组织各级民政部门、各有关部门和殡葬服务单

线“青城云祭祀”网络祭祀平台,还指导全市经营性公墓增设服务窗口、延长服务时间、优化服务流程、创新服务手段,积极开展鲜花换纸钱活动,树立绿色生态、移风易俗良好祭祀意识,努力提供更加优质、高效、便捷、温馨的服务。

呼和浩特市民政局将进一步加强日常殡葬服务管理,严格落实相关服务操作标准,规范殡葬收费行为,加强服务项目、收费标准及惠民措施公开公示,坚决杜绝巧立名目收费、超标准收费、强制捆绑消费等现象。同时以清明节集中祭扫为契机,同步推进违建墓地专项整治行动,加大非法公墓、硬化大墓、散埋乱葬等违法违规行为宣传整治力度,严肃查处殡葬领域侵害群众利益行为,不断提升殡葬治理水平。

**文·摄影/草原全媒·北方新报记者 郑慧英 刘睿**

30  
体彩三十年

陪伴你的逐梦奋斗  
周年庆 10亿大派奖  
30

2024年3月16日21:10起  
一、二等奖奖金最高↑100%  
三至九等奖奖金↑50%  
15元追加即可参与

快乐购彩 理性投注

中国体育彩票 CHINA SPORTS LOTTERY

小梦想 大乐透

30周年

扫码了解详情